

特别推荐

一味盯着『米秒环』，无缘训练『龙虎榜』

新疆军区某综合训练基地树立『练为战、考为战』导向的一段经历

■本报记者 张磊峰 李蕾 通讯员 丁雷

站在军事训练“龙虎榜”前，看着营里公布的“创破树”比武竞赛成绩，听着战友们的议论，新疆军区某综合训练基地列兵罗森感觉脸上火辣辣的，真想找个地缝钻进去。

今年3月，罗森第二次参军入伍。想当年在老部队当兵时，他被评为训练标兵，参加军体运动会也曾摘金夺银。没想到，时隔3年，罗森再次站在比武场上，准备重现“高光时刻”时，却没有登上基地的军事训练龙虎榜。

据了解，此次比武竞赛，该营共有14名二次入伍的列兵没有取得理想中的名次。其中，最令人惋惜的是曾经在某旅服役两年的列兵兰川，大家都认为他能拿冠军，最后竟也以微弱的劣势落败。

按理说，作为二次入伍的列兵，多了之前的历练，军事素质应该更占优势，可为啥这次集体“翻船”？面对记者的疑惑，作为这次比武竞赛负责人的某营营长王飞，道出了其中原委——过去有些单位组织比武竞赛，比的都是官兵平时练得精、考得好的内容，而且在固定的场地进行，主要看谁的速度快、哪个标准高。

他向记者举例说：两年前的卫生救护课目比武，受考者只需站在“伤员”后面，把所有的救护器材都准备好，就等考官下令完成包扎或固定。可是实战条件下就不一样，“伤员”的本能反应、突发的敌情威胁、恶劣的救护环境等都会给受考者带来不小的考验，此时的完成速度和标准就不再是最重要的考量。

比如，在自救互救课目比武中，罗森因为没有记录“伤员”脉搏、判断“伤员”伤情导致被扣了分；在包扎过程中，他不小心将敷料掉在地上后，为了赶时间，没有清理就直接将其垫在“伤员”伤口处，又被扣分，最终无缘冠军。

而兰川在曾经最有把握的手榴弹投掷课目上，也“掉了链子”。虽然投掷时战斗着装、手持步枪对他来

说没啥大的影响，但此次比武竞赛不仅要求采用立姿、跪姿、卧姿3种姿势投掷，还增加了投准的内容，结果他投了3枚手榴弹，只有一枚进了目标区……

“这么多二次入伍的列兵无缘训练龙虎榜，其实我们并没有感到意外。”该基地主任告诉记者，以往不论是比武还是考核，都是以成绩和分数定输赢，“练为战、考为战”导向没有鲜明树立起来，只要跑得快、做得多、投得远，就能站上领奖台。然而，随着这几年实施新兵先训后补、颁发新版军事体育训练大纲、调整新兵入伍训练课目等一系列举措相继出炉，比武考核出现了新变化，内容设置更贴近实战了，评价标准更加多元了，不再单纯追求“米秒环”，想要拿到高分和好名次并不容易。

对此，下士黄隆深有体会。最近几次考核下来，相较以往，他的训练成绩出现了“原地踏步”、徘徊不前。“原因很简单，课目难度增加了。以前，战术基础动作考核就是比谁动作快，现在增加了战斗运动内容，受考者要在指定距离上，利用土包、弹坑、树桩、草垛等现地环境完成观察敌情、对敌射击、占领阵地等多个战术动作。”黄隆介绍，前几天一次考核，他因为在掩体侧面出枪对“敌”射击，导致一半的身体暴露在外，被考官扣分。后续撤离阵地时，又没有注意观察敌情、很好地利用地形。这些不符合实战要求的细节，让他险些不及格。

“让考场上的‘米秒环’对接战场上的‘远快准’！”此次比武竞赛结果公布后，如同一声警钟，敲醒了还有“练为考不为战”想法的官兵，大家纷纷对照大纲要求，重点强化临机处置能力和技战术训练。该基地顺势引导，组织各单位调整优化训练方案，增加漏训弱训内容，要求所有考核和比武必须设置敌情和战术背景，让战士们在“兵之初”就感受“战火硝烟”、夯实训练基础，争取早日成为合格的战斗员。



8月16日，武警河北总队那台支队组织新兵前往中国人民抗日军政大学陈列馆参观，激发大家精武强能、报效祖国的热情。图为新兵们重温军人誓词。唐嘉宝摄

南部战区陆军某旅以典型案例引导官兵树牢实战意识——

山岳丛林间，战车披上荒漠伪装网

■本报记者 陈典宏 通讯员 张洪瑜 杨昭

记者探营

“身在山岳丛林，给车辆装备披上荒漠伪装网，值得点赞。”立秋时节，在某演习场地举行的复盘讲评会上，南部战区陆军某旅工兵连紧贴实战组织隐蔽伪装的做法，得到了导演部的肯定。

“小小一张伪装网，为何被看得如此之重，专门拿出来进行表扬？”复盘讲评结束后，面对记者的疑问，工兵连连长孟剑讲述了事情的来龙去脉。

原来，在刚刚结束的实兵演练中，工兵连官兵依照地形地貌进行高标准伪装，让车辆装备和周围环境融为一体。

“这可是吃一堑长一智的结果。”孟剑介绍，几个月前，工兵连奔赴某山岳丛林参加实兵演练，在到达集结地域展开构工伪装时发现，其他车辆装备均能顺利进入密林，而列装不久的某新型车辆由于体型过大，只能停放在一处空旷地。随即，官兵们对其进行伪装，但最终因伪装网颜色与周围的黄泥沙土格格不

人，被“敌”无人机侦察发现。

“山岳丛林，并非处处都是绿树，隐蔽伪装不能想当然、走形式。”该旅领导事后反思感到，近年来，随着演训任务日渐增多、演训地域趋于多样，部队行动隐蔽伪装面临很多新问题新挑战。如果无视环境变化，按照原来的思维习惯行事，不仅达不到隐蔽伪装的效果，反而更容易弄巧成拙。

“练兵备战也要做到‘进什么山唱什么歌’。”该旅以此为契机，组织部队开展群众性讨论活动，通过剖析工兵连伪装失利这一典型案例，举一反三查找不足。“侦察营狙击手执行渗透任务时，习惯穿丛林伪装斗篷，可一旦进入视野开阔区，这身装扮就特别容易暴露”“为了夜训图方便，官兵在伪装衣上贴反光贴，殊不知此举正是给敌人指示了目标”“给车辆伪装时，没有及时清除车辙印，容易让敌人‘顺藤摸瓜’”……讨论中，多个平时演训易被忽略的问题，一一被摆上台面。

问题找准了，整改就有了靶标。旅机关组织力量展开专题调研，结合季度

训练考核情况，给各单位分别开出“整改清单”，内容涵盖不同战场环境下可能遇到的10余种情况，并根据不同地域、季节、装备，量身制订伪装方案，细化完善伪装物资器材的配载标准，构建“一案一策、灵活多样”的战术伪装体系，以适应各种实战要求。

在此过程中，工兵连立行立改，综合考虑演训地域、装备外形及所担负的任务，对什么地形地貌使用什么伪装手段进行侦察验证，探索形成最优隐蔽伪装方案。在随后训练中，连队苦练随机应变的硬功夫，对战术伪装运用愈加得心应手。此次演练中，他们以不同以往的出色表现，受到导演部点名表扬。

摒弃一成不变的僵化思维，练就战场打赢的硬功招法。记者在旅旅最近一次演训中看到，一辆“消失”在密林深处的工程侦察车刚刚钻出绿荫停稳，一名乘员立即下车展开警戒，其余战士则利用携带的伪装网，依托一处崖壁就近就便进行伪装。不到10分钟，车辆变成了一座“石山”，与现地融为一体。

青话想说，给我E-mail

投稿邮箱：强军网
解放军报投稿平台

8月中旬，武警新疆总队吐鲁番支队举行首届“枪王”挑战赛，来自机关基层的百余名训练骨干参加16个课目的角逐。
王小兵摄

小咖秀

第75集团军某旅某导弹连班长戴晓玲——

“当兵就当能打仗的兵”

■冯邓亚 吕雯茜

“阵地遭‘空袭’，发射车一名号手受伤无法继续战斗……”初秋，西北大漠，第75集团军某旅野外驻训场上，一场战术考核在突发的特情中展开。接到导训命令后，该旅某导弹连班长戴晓玲沉稳指挥，明确分工，全班战士密切协同，快速完成伤员救治、装备撤收，迅速转移到下一阵地。

“战场态势瞬息万变，我们必须充分考虑各种可能面临的困难情况，有针对性地展开强化训练，这样才能确保任务完成、能打胜仗。”戴晓玲告诉笔者，能够在减员情况下成功处置特情，得益于平时的千锤百炼。

4年前被分配到导弹连后，戴晓玲斗志昂扬、激情满怀，整天想象着自己跟随连队一起奔赴战场，见证导弹在自己的手中直刺苍穹。梦想很美好，逐梦的过程却满是艰辛。站在偌大的导弹战车下，戴晓玲顿时有手足无措。走

进方舱，看着密密麻麻的按键，她的心情更加沉重。

“当兵就要当能打仗的兵！没有谁是可以随随便便、轻轻松松取得成功的，必须付出辛苦的汗水。”对此，一向要强的戴晓玲并没有退缩，而是为自己规划成长目标，不断提升能力素质。专业理论晦涩枯燥学习进度慢，她就将教材重难点内容原文摘抄，一有空便拿出来背记；为了掌握装备工作原理，她结合实操对照理论书籍仔细研究，一边摸索，一边积极请教班

长骨干……一分耕耘一分收获。半年后，戴晓玲通过了上岗考核，并由于出色表现被任命为班长。

考验，很快到来。一个月前，上级给该旅下达了跨区机动演训任务，目的地是西北大漠，明确要求部队以战斗状态行进，全面检验官兵真打实备能力水平。

道路被毁，重新勘测前进路线；高空侦察，迅速组织好隐蔽伪装……一路上，特情接踵而至。在连长张意云指挥下，戴晓玲和战友见招拆招，灵活应对，

顺利抵达预定作战地域。

征尘未洗，战斗警报骤然响起。戴晓玲不顾疲劳，带领战友迅速占领阵地，展开装备，准时将导弹起竖。

雷达飞旋，一条条作战指令传至武器终端。随着目标进入射击范围，戴晓玲指令果断击发，只见一枚导弹破膛而出，划破天际，直扑目标，成功命中。

“转移阵地！”戴晓玲一边组织撤收装备，一边望着空中还未散尽的硝烟，言语里充满了兴奋和自豪：“能为战斗力提升贡献智慧力量，是每一名军人的



图为戴晓玲工作照。

戴蔓欣摄

责任和荣耀。”

一句话颁奖辞：当兵就当能打仗的兵。戴晓玲，好样的！

“便利大巴”开进野外驻训场

■鲁渊博 王越

“战友们，所有人员已到齐，我们现在出发！”上周末清晨，一辆大巴车缓缓驶出第83集团军某旅野外驻训场，载着10余名官兵前往医院就诊。

近年来，随着实战化训练不断深入，该旅野外驻训的强度和难度也在逐渐增加。今年夏天，该旅跨区机动千里，开赴某陌生海域组织野外驻训。置身陌生的环境，面对高温高湿的气候，不少官兵一时难以适应，就医需求增多。可是，驻训点位相对偏僻，距离体系医院上百公里，如何让官兵及时就医问诊，消除身体病痛与不适，成为该旅党委急需解决的问题。

“战士的事，再小也是大事！”该旅领导介绍，了解情况后，他们第一时间与有关部门沟通，积极联络驻训地体系医院，协调大巴车保障接送，为官兵外出就医提供便利条件。

“大巴车不仅可以送诊就医，还能提供其他服务。”为了解决官兵休假离队、外出办事等用车难题，该旅周密规划行车路线，合理设置站点，增加出车次，最大限度满足基层官兵需求。有感于此，战士们给大巴车取了一个暖心的名字——“便利大巴”。